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COMUNICADO DE PRENSA
San Salvador, 21 de julio de 2015
La Mesa por la Soberanía Alimentaria demanda a las autoridades que declare Emergencia Nacional por riesgo de Inseguridad Alimentaria debido a la sequía 
· Según el Ministro de Agricultura y Ganadería, Orestes Ortez, en la zona oriental del país un 43 % de los cultivos se encuentra en estado de daño irreversible; un 53 %, en estrés moderado. En la región paracentral, el 60 % en estrés moderado; En la zona centro se estima un 68 % se encuentra en estrés hídrico y en el occidente un 82 % se encuentra en estrés hídrico.
· De acuerdo a estimaciones
, a nivel nacional se ha perdido el 70% de cultivos, lo que representa unos 4 millones 400 mil quintales de pérdidas, y unos 66 millones de dólares de pérdidas económicas, solo teniendo en cuenta la inversión realizada.

· Cabe destacar que las pérdidas son acumulativas, porque el sector productivo se ha visto afectado por la sequía desde el año 2012, así como eventos climáticos que han tenido un fuerte impacto en el sector, por lo que se demandan medidas urgentes para lograr un modelo de producción más justo, resiliente al cambio climático y equitativo.

La Mesa por la Soberanía Alimentaria

Es claro el impacto de la sequía en la producción nacional de granos básicos, y las implicaciones que esto tiene en el derecho a la alimentación de las familias campesinas y en los/as consumidores/as en general, por el incremento especulativo de los precios de los alimentos. 
En El Salvador, las lluvias acumuladas a escala nacional a la fecha, han estado muy por debajo de las de 2014, registrando una reducción del 41% respecto al promedio histórico de 325 milímetros. En algunas zonas ya se registran más de 30 días sin lluvia. 
Por su parte, el Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales (MARN) ha señalado que la escasez de lluvia por motivos del Fenómeno de Niño, podría prolongarse hasta finales de 2015 o incluso a inicios de 2016.
Por otra parte, es evidente el incremento en el precio de los granos básicos a partir del mes de julio. Según datos de la DIGESTYC, existe un incremento de precios en la canasta básica alimentaria, superando los $200 en el área urbana, mientras que en el área rural la canasta de alimentos que costaba $129, ahora cuesta $144. Este alza en los precios del maíz y el frijol se debe a la acción de especuladores del mercado, y se prevé que sigan subiendo estacionalmente hasta la llegada de la cosechas, en el mes de septiembre.
Ante esta situación, la Mesa por la Soberanía Alimentaria, MANIFIESTA:  
· Que el fenómeno el Niño, viene a sumarse a los efectos ya evidentes del cambio climático en toda la región centroamericana, que ya de por sí es altamente vulnerable.
· Que el modelo de agricultura tradicional está agotado, y sólo genera daños a la salud y al medio ambiente, crea dependencia de insumos agro-tóxicos y no es resistente al cambio climático, por el contrario agrava sus efectos.

· Que las medidas que está llevando a cabo el Gobierno para mitigar los efectos de la sequía y evitar la especulación de precios de los granos básicos, son todavía insuficientes para enfrentar la problemática, ya que la entrega de nuevos paquetes agrícolas podría no ser una solución, pues es muy probable que se vuelva a perder la semilla que se vuelva a sembrar.

· Que se debe implementar modelos alternativos de agricultura, como la agro-ecología y deben protegerse y rescatarse las semillas criollas, que han demostrado ser las únicas resilientes a estos fenómenos climáticos adversos.
· Que son falsas las soluciones que proponen los “expertos” mercaderes de las trasnacionales, que proponen como alternativa la introducción de semillas transgénicas, pues está demostrado que ponen en riesgo la salud de las personas, del medio ambiente y la supervivencia de nuestras semillas criollas y que tampoco resisten períodos de sequía tan prolongados.
Por lo anterior, desde la Mesa por la Soberanía Alimentaria demandamos de las autoridades públicas:

· Al gobierno central: realizar una declaratoria de emergencia nacional que permita desencadenar los mecanismos del Sistema Nacional de Protección Civil, así como solicitar la ayuda y financiamiento internacional.
· A abrir una Mesa Interinstitucional entre el Ministerio de Agricultura, Ministerio de Salud, Protección Civil y CONASAN con participación del sector campesino para buscar soluciones integrales al problema ocasionado por la sequía, que permita en el corto plazo atender a las familias afectadas que se encuentran en riesgo de inseguridad alimentaria, y en el mediano y largo plazo, avanzar en la implementación de medidas de adaptación al cambio climático, como: a) la promoción de la agroecología; b) la creación de reservas de alimentos a nivel local promoviendo los bancos de semilla criolla a nivel local, que han demostrado ser adaptables al cambio climático.

· A actualizar la Política Nacional de Seguridad Alimentaria y Nutricional para que incorpore el enfoque de soberanía alimentaria, como un aspecto esencial para enfrentar los efectos del cambio climático en la seguridad alimentaria y nutricional. 

· A la Asamblea Legislativa que se avance, en la aprobación de marcos jurídicos y políticas públicas como la Ley de Soberanía y Seguridad Alimentaria y Nutricional, y la Ratificación de la Reforma del art.69 de la Constitución que reconoce el derecho humano a la alimentación, para que se establezcan soluciones estructurales y medidas sostenibles, que garanticen el derecho humano a la alimentación de toda la población.
· A la Defensoría del Consumidor a castigar a las empresas que se lucran con la especulación y acaparamiento de los alimentos.

También demandamos de la empresa privada: Que cese las prácticas especulativas y de acaparamiento de los alimentos ya que solo contribuye a hacer más grave el problema y las consecuencias de la sequía en el derecho de la población a una alimentación adecuada.
� Según datos de la CONFEDERACION DE FEDERACIONES DE LA REFORMA AGRARIA SALVADOREÑA CONFRAS de R.L





